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ВСТУП 

 

 

Здоров’я громадян – найвища національна цінність, показник рівня 

розвитку держави, її міцності та життєстійкості. Майбутнє кожної нації залежить 

від рівня здоров’я підростаючого покоління. Педагогічна наука пов’язує здоров’я 

зі здоровим способом життя, здоров’язберігаючим вихованням, формуванням 

здоров’ябережувальної компетентності здобувачів освіти. Особлива місія у цьому 

процесі належить учителю початкових класів. В молодших класах закладаються 

основи свідомого ставлення дітей до власного здоров’я. Провідною діяльністю 

здобувачів початкової освіти є навчальна, тому саме у цьому процесі повинна 

формуватися в них готовність до збереження і зміцнення свого здоров’я. Уроки 

«Я досліджую світ» відіграють основоположну роль у формуванні в молодших 

школярів здоров’язбережувальної компетентності. 

Психолого-педагогічні основи формування здорового способу життя 

школярів, формування здоров’язбережувальних навичок, умінь та компетенцій 

учнів початкових класів знаходяться в колі наукових інтересів О. Ващенко, 

Л. Височан, М. Дедловської та ін.; використання у початковій школі 

здоров’язбережувальних технологій з метою зміцнення здоров’я учасників 

освітньої взаємодії, створення здоров’язбережувального освітнього середовища 

досліджували О. Дубогай, С. Дудко. Праці деяких вчених (М. Солопчук, А. Заікін, 

Д. Солопчук) звертають увагу на необхідність запровадження 

здоров’язберігаючого виховання у загальноосвітніх навчальних закладах, 

формування ціннісного ставлення до здоров’я, відтворення та зміцнення власного 

здоров’я та здоров’я оточуючих. Цілісна модель багатокомпонентного підходу до 

здоров’я була розроблена рядом учених, які виділили компоненти здоров’я 

(фізичне, психоемоційне, інтелектуальне, соціальне, особистісне й духовне). 

На жаль, за даними сучасних досліджень, майже 90% українських школярів 

мають відхилення у здоров’ї [81]. Як наголошують О. Ващенко, Ю. Грицай, 

С. Кондратюк, С. Корнієнко, Г. Праженик, причина погіршення здоров’я 
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школярів, полягає не стільки в несприятливих умовах життя, скільки в 

недостатній увазі до створення відповідних умов педагогічного процесу, до 

застосування здоров’язберігаючих і здоров’яформуючих навчальних технологій. 

Актуальність обрання теми дослідження зумовлена суперечностями між:  

– між декларуванням пріоритетності завдань формування 

здоров’язбережувальної компетентності молодших школярів та реальним станом 

реалізації здоров’язбережувальної функції в освітньому середовищі ЗЗСО;  

− між необхідністю формування здоров’язбережувальної компетентності 

молодших школярів на уроках «Я досліджую світ» та відсутністю розроблених 

організаційних і методичних засад системної організації цього процесу;  

− між високим потенціалом педагогічних технологій, спрямованих на 

оптимізацію здоров’язбереження особистості, та недостатнім рівнем їх 

використання в освітньому середовищі ЗЗСО.  

Визначені суперечності актуалізують потребу теоретичного і практичного 

розв’язання порушеної проблеми, що і зумовлює вибір теми дослідження – 

«Формування здоров’язбережувальної компетентності молодших школярів на 

уроках «Я досліджую світ». 

Об’єкт дослідження – процес здоров’язбережувальної освіти учнів 

початкових класів на уроках «Я досліджую світ». 

Предмет дослідження – організаційно-методичне забезпечення процесу 

формування здоров’язбережувальної компетентності у молодших школярів на 

уроках «Я досліджую світ». 

Мета дослідження полягає в науковому обґрунтуванні теоретичних і 

організаційно-методичних засад процесу формування здоров’язбережувальної 

компетентності молодших школярів на уроках «Я досліджую світ» та 

експериментальній перевірці їх ефективності. 

Відповідно до поставленої мети визначено такі завдання дослідження: 

1. Простежити трансформаційний розвиток проблеми 

здоров’язбереження у працях вчених минулого та сучасності.  
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2. Розкрити та уточнити зміст досліджуваних понять щодо формування 

здоров’язбережувальної компетентності молодших школярів. 

3. Висвітлити суть та характеристику здоров’язбережувальних навичок 

та умінь. 

4. Виявити педагогічні умови формування здоров’язбережувальної 

компетентності молодших школярів на уроках «Я досліджую світ». 

5. Визначити форми і методи розвитку здоров’язбережувальної 

компетентності у здобувачів початкової освіти на уроках «Я досліджую світ». 

6. Експериментально перевірити ефективність запропонованого 

організаційно-методичне забезпечення процесу формування 

здоров’язбережувальної компетентності у молодших школярів на уроках «ЯДС» 

Гіпотеза дослідження: процес формування здоров’язбережувальної 

компетентності молодших школярів на уроках «Я досліджую світ» буде більш 

ефективним, якщо розробити і запровадити у практику роботи початкової школи 

відповідні педагогічні умови, що ґрунтуються на використанні традиційних і 

нетрадиційних здоров’язбережувальних технологій, практичних форм і методів 

навчання та сприяють збереженню і зміцненню фізичного, психічного, 

соціального і духовного здоров’я учнів початкових класів. 

Для розв’язання окреслених завдань використано такі методи дослідження:  

– теоретичні: вивчення та аналіз педагогічної, історико-педагогічної. 

психологічної, філософської й методичної літератури з метою з’ясування стану 

дослідженості проблеми, уточнення і обґрунтування понять «здоров’я», 

«здоров’язбереження», «здоровий спосіб життя», «здоров’язбережувальна 

компетентність молодших школярів», «процес формування 

здоров’язбережувальної компетентності молодших школярів», розкриття 

компонентно-структурного складу здоров’язбережувальної компетентності та 

визначення педагогічних умов формування здоров’язбережувальної 

компетентності молодших школярів на уроках «Я досліджую світ». 

– емпіричні: спостереження за процесом здоров’язбережувальної освіти на 

уроках «Я досліджую світ» для отримання первинної інформації; бесіди, 
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анкетування, діагностувальні роботи для визначення рівнів сформованості 

здоров’язбережувальної компетентності учнів початкових класів; педагогічний 

експеримент (констатувальний, формувальний, контрольний) для перевірки 

ефективності експериментального організаційно-методичного забезпечення;  

– статистичні: кількісний і якісний аналіз експериментальних даних, 

порівняльна характеристика результатів експериментального дослідження. 

Експериментальна база дослідження: Чернівецький ліцей № 16 імені 

Ю. Федьковича Чернівецької міської ради Чернівецької області. 

Теоретичне значення кваліфікаційної роботи полягає в тому, що:  

• відтворено трансформаційний розвиток поняття здоров’язбереження; 

подальшої конкретизації набули педагогічніс ідеї видатних вчених минулого і 

сучасності; 

• з’ясовано й уточнено зміст базових понять дослідження 

««здоров’язбережувальна компетентність молодших школярів», «процес 

формування здоров’язбережувальної компетентності молодших школярів», 

«здоров’язбережувальні технології».  

• розкрито суть і характеристику здоров’язбережувальних навичок і умінь; 

• визначено рівні, критерії і показники сформованості 

здоров’язбережувальної компетентності молодших школярів; 

• розроблено педагогічні умови процесу формування 

здоров’язбережувальної компетентності молодших школярів; 

•висвітлено форми і методи розвитку здоров’язбережувальної 

компетентності у здобувачів початкової освіти на уроках «Я досліджую світ» 

• подальшого розвитку набули основні положення теорії і методики 

формування здоров’язбережувальної компетентності молодших школярів. 

Практичне значення дослідження полягає в можливості використання 

матеріалів магістерського дослідження в освітньому процесі закладів загальної 

середньої та вищої освіти, на уроках інтегрованого курсу «Я досліджую світ», 

заняттях з методики навчання соціальної та здоров’язбережувальної освітньої 

галузі в початковій школі, під час проведення спецкурсів і спецсемінарів, 
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проходження навчальних і виробничих педагогічних практик, у написанні 

навчально-методичної літератури.  

Апробація результатів дослідження. Основні положення, результати 

дослідження обговорювалися під час виступів на засіданнях кафедри теорії та 

методик початкової освіти Кам’янець-Подільського національного університету 

імені І. Огієнка (2022-2023, 2023-2024 н. рр.) і 8 конференціях: ІІІ Всеукраїнська 

науково-практична конференція здобувачів вищої освіти й молодих вчених 

«Дошкілля в сучасному освітньому просторі: досвід, інновації, перспективи» (15 

березня 2023 року на базі кафедри теорії та методик дошкільної освіти в К-ПНУ 

імені Івана Огієнка) – «Формування здоров’язбережувальної компетентності 

старших дошкільників та молодших школярів засобами ароматерапії»; VІ 

Всеукраїнська науково-практичнa конференція (заочна форма) «Українська та 

іноземні мови в початкових класах: актуальні проблеми й інноваційні технології 

навчання» (15-16 березня 2023 року, м. Кам’янець-Подільський) – «Формування 

здоров’язбережувальної компетентності молодшого школяра засобами 

казкотерапії»; Всеукраїнська науково-практична конференція «Інновації в освіті: 

закономірності, тренди, потреби»  (28 березня 2023 р., м. Кам’янець-Подільський) – 

«Формування здоров’язбережувальної компетентності молодшого школяра 

засобами ароматерапії»; Наукова конференція студентів і магістрантів за 

підсумками НДР у 2022 р. (Кам’янець-Подільський, 4-5 квітня 2023 р.) – «Погляд 

сучасних вчених на формування здоров’язбережувальної компетентності 

молодшого школяра»; ІХ Міжнародна науково-практична конференція 

«Актуальні проблеми наступності дошкільної і початкової освіти» (Кам’янець-

Подільський національний університеті імені Івана Огієнка, 5-6 квітня 2023 р) – 

«Формування ціннісного ставлення у старших дошкільників та молодших 

школярів до засобів зміцнення здоров’я»; Науково-практичний семінар 

«Етнокультурна ідентичність студентської молоді в освітньому просторі: реалії 

сьогодення» (Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана 

Огієнка, 12 квітня 2023 р.) – «Формування відповідального ставлення молодших 

школярів до духовного здоров’я як до найважливішої життєвої цінності»; 
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Всеукраїнська науково-практична конференція «Модернізація змісту освіти у 

підготовці майбутніх професійно-педагогічних фахівців» (Криворізький 

державний педагогічний університет, 21 квітня 2023 р.) – «Формування 

здоров’язбережувальної компетентності молодшого школяра засобами 

інформаційно-навчальних технологій фітотерапевтичного спрямування»; VІ 

Всеукраїнська науково-практична конференція «Інклюзивна освіта як 

індивідуальна траєкторія особистісного зростання дитини з особливими освітніми 

потребами» (Вінницький державний педагогічний університет імені Михайла 

Коцюбинського, 27 квітня 2023 р., он-лайн) – «Формування 

здоров’язбережувальної поведінки у дітей з особливими потребами». 

Публікації. Основний зміст кваліфікаційної роботи відображено у 2 

публікаціях:  
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ВИСНОВКИ 

 

 

У магістерському дослідженні наведено теоретичне узагальнення і новий 

підхід до вирішення важливого й актуального завдання, що полягає в 

обґрунтуванні та експериментальній перевірці організаційно-методичних засад 

процесу формування здоров’язбережувальної компетентності молодших школярів 

на уроках «Я досліджую світ». Проведення педагогічного експерименту та аналіз 

отриманих результатів дозволили дійти таких висновків: 

1. Ідеї здоров’я, його збереження та зміцнення сягають у глибину століть. 

Зарубіжні та вітчизняні філософи, педагоги й науковці зробили вагомий внесок у 

дослідження проблеми здоров’язбереження. Їхні спостереження та висновки 

стали теоретичними підвалинами для подальшого розвитку наукових уявлень 

стосовно шляхів збереження та зміцнення здоров’я людей. Використання порад 

учених та мислителів минулого є актуальним і сьогодні та дає можливість їх 

практичного застосування у процесі формування здоров’язбережувальної 

компетентності сучасних молодших школярів.  

2. Здоров’язбережувальну компетентність молодших школярів визначаємо 

як інтегративне особистісне утворення, що проявляється у бажанні та здатності 

здобувача початкової освіти грамотно піклуватися про власне здоров’я та 

забезпечувати його збереження й зміцнення. Процес формування 

здоров’язбережувальної компетентності у здобувачів початкової освіти включає 

такі компоненти, як мотиваційний (формування мотиваційно-ціннісних установок 

на здоровий спосіб життя), когнітивний (формування системи знань про здоров’я 

та чинники його збереження), діяльнісний (формування здоров’язбережувальних 

умінь і навичок та здатності до їх використання у відповідних життєвих 

ситуаціях). 

3. Формування здоров’язбережувальної компетентності у молодших 

школярів є складним, багатофакторним, багатовекторним та інтегративним 

процесом, що передбачає розвиток у здобувачів початкової освіти навичок і вмінь 
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забезпечення власного соціального, духовного, психологічного та фізичного 

здоров’я. Усі складові здоров’язбережувальної компетентності перебувають у 

зв’язках взаємозалежності та взаємопроникнення.  

4. Педагогічними умовами формування здоров’язбережувальної 

компетентності молодших школярів є формування в учнів мотивації на здоровий 

спосіб життя та ціннісне ставлення до здоров’я; поетапна поетапна реалізація 

методики формування в молодших школярів здоров’язбережувальної 

компетентності у відповідності з критеріями і принципами сучасного уроку; 

використання традиційних і нетрадиційних здоров’язбережувальних технологій 

для закріплення учнями життєвих навичок, що сприяють фізичному, соціальному, 

психічному й духовному здоров’ю особистості. 

5. Формування в учнів компетентного ставлення до власного здоров'я 

передбачає реалізацію всіх складових здоров’я (фізичної, соціальної, психічної, 

духовної). Фізичну складову реалізовували через оздоровчу рухливу діяльність;  

соціальну складову – через дотримання етикету спілкування; навчання вмінню 

уникати конфліктних ситуацій, навчання шанобливому ставленню до людей; 

психічну складову – через створення сприятливого психологічного клімату на 

уроці; духовну складову – через формування відповідальності за власні дії та 

вчинки; умінь розрізняти зло і добро, навчання усвідомленню життєвих 

цінностей, моральних принципів, духовних потреб, розвиток прагнення до 

любобі, віри, гармонії з собою і навколишнім світом. 

Для формування здоров’язбережувальної компетентності в молодших 

школярів потрібно використовувати форми і методи практичного спрямування: 

розв’язання проблемних ситуацій, сюжетно-рольові ігри, ігрові вправи, тренінги, 

практичні роботи, інтерактивні методи, обговорення казок, навчально-

пізнавальних фільмів і мультфільмів. 

6. Одержані дані контрольного експерименту в порівняльному аспекті з 

числовими показниками констатувального етапу дослідження дали змогу 

зафіксувати позитивну динаміку рівнів сформованості здоров’язбережувальної 
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компетентності в учнів експериментальної групи, що свідчить про ефективність 

запропонованого організаційно-методичного забезпечення. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх проблемних питань процесу 

формування здоров’язбережувальної компетентності молодших школярів на 

уроках «Я досліджую світ». Подальшого вивчення та обґрунтування потребують 

особливості розвитку здоров’язбережувальної компетентності здобувачів 

початкової освіти в позаурочний час. 
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